中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版





### 在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

# 习近平:欢迎更多美国青少年来交流学习

新华社北京2月24日电 国家主席 习近平在中国龙年元宵节复信美国马 斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新 春贺卡,向他们和全校师生致以节日 祝福,欢迎更多美国青少年来中国交

习近平表示, 你们来信的汉字写 得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫 很形象!得知你们到访了好几个城市, 看大熊猫,品中国美食,体验中华文 化,感到"超级开心",我非常高兴。听 说你们结识了许多中国小伙伴, 并且 邀请他们回访你们的家乡, 你们之间 结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻 不如一见。1985年我第一次访问美国 时,热情友好的美国人民给我留下了 难忘的印象。相信通过这次交流访问, 你们对中国和中国人民也会有更直 观、更深入的了解。欢迎你们再来中国, 也欢迎更多美国青少年朋友来华交流 学习,亲身感受一个真实、立体、全面

的中国,与中国青少年交心交友、互学 互鉴,为增进两国人民之间的友谊携 手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国 龙年的元宵节,元宵节是中国人共祝 美好生活的重要时刻,我向你们和学

校全体师生致以节日的美好祝福! 2023年11月, 习近平主席访美期 间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美 国青少年来华交流学习

下转2版①

以文化为魂、科技为翼,长沙视频文创产业不断攀峰,2023年音视频产业营收超1100亿元

# "马栏山出品"成音视频产业闪亮IP

#### ● 长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾

从去年ChatGPT的火爆,到近日Sora的横 空出世,技术革新为视频文创产业发展提供了 前所未有的机遇。

以"广电湘军""出版湘军"等为核心阵营, 伴随着AI、AR/VR、区块链等技术不断迭代升 级,长沙视频文创产业链加速崛起,形成了以 马栏山视频文创产业园为主导,湖南湘江新 区、天心经开区等协同发展,产业链、创新链、 人才链、资金链、价值链深度融合的良好局面。 截至目前,全市音视频产业规上企业580余 家,2023年实现营收超1100亿元,同比增长超 7%,特别是马栏山这座海拔仅38米的"山",正



探访长沙产业链特别报道

长沙晚报2月24日讯(全媒体记者宁

莎鸥)灯月遥相映,人间共良辰! 中央广播

电视总台2024年元宵晚会于24日晚上8时

与海内外观众见面。晚会通过歌曲、舞蹈、

相声、小品、戏曲、杂技等各类型节目,邀 全球华人一起赏花灯璀璨,猜趣味灯谜,

不断攀登"文化+科技"的产业高峰,吸引全球 的目光。

#### 守正创新擦亮文创品牌

在浏阳河畔,年轻的马栏山视频文创产业 园已成长为园区翘楚、行业领军,华为湖南区 域总部项目等一批重大项目崭露头角,诸多文 创、科创型企业迅速发展,青年创客在此挥洒 青春汗水,书写精彩人生。

2023年,创壹科技有限公司全国总部入驻 马栏山,不到一年,创壹科技在这片沃土上实 现了"蝶变"。今年初,创壹科技与抖音联合出 品的网络微短剧《柒两人生》一上线便快速出 圈,火爆全网。

创壹科技公司负责人梁子康表示, 马栏 山在内容生态、基础设施及政策方面的布局, 为元宇宙发展创造了良好的生态。《柒两人 生》就是在马栏山影视级XR虚拟影棚开机, 采用了LED虚拟影棚拍摄、实时渲染和动态 追踪技术,是国内首部采用虚拟制作技术的

这并非个例。长沙视频文创产业始终依靠 守正创新这个制胜法宝,不断激发文化创新创 造活力,持续推动文博、文旅、文创融合发展, 以文化创意赋能城市经济发展,不断拓展城市

芒果超媒、中南传媒多次进入"全国文化 企业30强",芒果TV、中广天择、知了青年等成 为中国综艺、纪录片节目制作标杆,景晰智作、 乐田智作等一批高成长性的初创企业实现"从 0到1"的突破,"广电湘军""出版湘军"等阵营 持续壮大,焕发出高质量发展的新活力。

电影《学爸》赢得口碑与票房双丰收,《乘 风破浪2023》《披荆斩棘的哥哥3》《中国第三 季》《守护解放西4》等火爆出圈,多维沉浸式红 色文旅演出项目《恰同学少年》获央视《新闻联 播》推荐……一批优秀作品蜚声海内外,成功 打响了"长沙出品""马栏山出品"的品牌。

#### 科文融合激发创新活力

输入几句话,即可根据创作者头脑中的想 象快速构建逼真的场景和角色; 上传几张图 片,即可作为第一帧确定风格并生成最终视 频;打上描述词标签,即可生成相应风格的音 乐······早在今年春节前,AIGC软件A股上市公 司万兴科技在长沙重磅发布的国内首个音视 频多媒体大模型——万兴"天幕",就让人看到 了AI赋能音视频文创的实力。

短短6年时间,万兴科技在长沙发展实现了 从租下一层楼,到建造启用万兴创意科技大厦, 再到如今投资近10亿元建设万兴创意科学园, 将其大模型研发中心落子马栏山的跃升, 成长 为中国最大的出海创意软件企业,入选了国家 文化出口重点企业。目前,万兴科技已针对前沿 科技组建百人技术团队,持续进行图片、视频领 域AI技术的研发和探索,为长沙全力建设全球 研发中心城市提供助力。 ——>> 下转2版②

#### 🥚 新华社记者 白田田 陈爱平 付敏

"不出十五都是年",各地迎来热 闹欢乐的元宵佳节。记者近日走进长 沙等地的消费场所看到,传统与时尚 "碰撞"下的场景焕新,商旅文体业态 的深度融合,提升顾客体验感的暖心 服务正不断激活新的消费增长点。

传统与时尚"碰撞"成为多地元 宵节消费市场一大亮点。在长沙黄兴 南路步行商业街中心广场,不仅有民 乐演奏等传统节目,还有摇滚乐、街 舞等潮流表演;在上海海昌海洋公 园,"打铁花"等非遗演出烘托欢乐气 氛,超过千架无人机在空中打造数字 "巨龙",公园企鹅馆内由哈尔滨艺术 家制作的长3米、高2.8米的"东方神 龙"冰雕,与憨态可掬的企鹅形成反 差,吸引众多游客拍照……

湖南一家知名"网红"餐厅负责 人说,在传统元宵佳节,不同元素"碰 撞"形成的反差让消费者获得不一样 的感受,特别受到追求新鲜感的年轻

在湖南湘江新区,长沙京东 MALL一改传统电器商城模式,化身 为"超级体验店"。元宵节期间,顾客 可以在烘焙体验区制作汤圆、冰糖葫 芦等食物,还可以在电竞体验区畅玩

长沙京东MALL副店长陈永亮 说,商场设置了烘焙、咖啡、电竞、家 庭游戏等6大体验区,并在线上建立 专业社群,9名专职体验师为顾客进 行指导,打造产品和体验结合、线上 与线下结合的消费新场景



乘"梦舟"上九天"揽月"

中国载人月球探测任务新飞行器名称确定

据新华社北京2月24日电 机构与社会各界人士的近

"揽月"。

2000份投稿。经专家遴选评

审,将新一代载人飞船命名为

"梦舟",将月面着陆器命名为

具有鲜明的中国特色、时代特

色和文化特色。"梦舟"寓意载

人月球探测承载中国人的航天

梦,开启探索太空的新征程,也

体现了与神舟、天舟飞船家族

的体系传承;新一代载人飞船

包括登月版和后续执行空间站

任务的近地版两个型号,其

中,登月版采用"梦舟Y"(飞船

名称+"月"字音节的大写首字

母)。"揽月"取自毛主席诗词"可

上九天揽月",彰显中国人探索 宇宙、登陆月球的豪迈与自信。

据介绍,新飞行器的名称



(李国利邓孟)记者24日从中

国载人航天工程办公室了解

到,经公开征集评选,中国载

人月球探测任务新飞行器名

称近日确定,新一代载人飞船

命名为"梦舟",月面着陆器命

登陆月球成为中国人探索太空

的下一个目标。随着载人月球

探测工程登月阶段任务全面启

动实施,用于载人月球探测的

新飞行器命名也提上日程。

2023年8月,中国载人航天工

程办公室面向社会公众开展了

载人月球探测任务新飞行器名 称征集活动,共收到来自航天、

科技、文化传播等领域的组织

媒体记者 吴鑫矾 通讯员 刘

全 周湾)"岳阳临湘段高速路

道面积雪严重,请湖南机场做

好支援准备!"2月23日,接到

省应急厅关于高速公路紧急

除冰的通知后,湖南机场集团

第一时间调动长沙机场飞行

区管理部门,派出2台吹雪车

和2台指挥车,组建突击队伍,

奔赴京港澳高速临湘路段开

样的除冰雪"神器",所过之处,

夜幕降临,伴随着持续轰

搭载战斗机发动机,吹雪直径达60米

航空吹雪车高速路上"硬核"除雪

中国空间站建造完成后,

名为"揽月"。

央视元宵晚会昨晚播出,《春生潇湘》惊艳登场 长沙分会场演绎"湘式浪漫"

欢欢喜喜闹元宵。晚会中,来自长沙分会 场的《春生潇湘》惊艳登场。 欢聚一堂,共赴喜庆团圆的联欢。今 年总台春晚主会场和四地分会场的十三 位主持人齐聚元宵晚会舞台,以趣味猜灯 谜串联起整台晚会,为观众送上和美甜蜜 的祝福。其中,湖南长沙分会场以长沙出 土的唐瓷诗文执壶创作《春生潇湘》,湘籍 明星万茜以曼妙春声唱万物春生,别具 "湘式浪漫"。撒贝宁和何炅还在晚会中品 尝臭豆腐、欣赏长沙窑瓷器。另外三家分 会场也送上了极具地方特色的节目。 晚会精彩纷呈,创意复合节目《彩云 追月》将粤剧、器乐、芭蕾等不同艺术门类

巧妙融合,在月光下婉转低吟、曼妙起舞, 创新演绎出"彩云轻抚晚风"的意蕴悠长。 来自云南玉溪聂耳教师合唱团、玉溪师范 学院附属小学童声合唱团的师生们带来 合唱《小雅·鹿鸣》,纯净的歌声配上孩子 们清澈空灵的吟诵,尽显《诗经》的韵律之 美、意境之美、传承之美。 戏曲节目中,沙溢、黄龄等演员歌手

跨界参与,与京剧、越剧、黄梅戏、闽剧等 剧种的戏曲演员共同演绎经典唱段;杂技 《蒲公英的天空》改编自精品杂技节目《蹬 伞》, 高超的技巧展现出春意盎然的蓬勃 生命力。



扫码看《春生潇湘》



## 长沙造大国重器 助力"国家名片"建设

长沙晚报2月24日讯 (通讯员 陈然 全媒体记 者周辉霞)记者24日从中联重科了解到,被誉为 "国家名片"的我国自主三代核电华龙一号批量化 建设再传捷报。在中联重科塔式布料机群的协同作 业下,漳州核电二期工程"华龙一号"3号机组浇灌 核岛第一罐混凝土,标志着漳州核电二期工程建设 序幕全面拉开。

"国家名片"华龙一号是中核集团加快实现 高水平科技自立自强和落实国家"双碳"战略的 重要成果,已经成为当前世界核电市场上最具竞 争力的三代核电机型之一。华龙一号每台核电机 组每年发电超100亿千瓦时,能够满足中等发达 国家100万人口的年度生产和生活用电需求。

目前,华龙一号首批4台机组全部建成投运, 批量化建设进展顺利。在首批建成投运的华龙一 

## "吃了元宵,找到工作,比较圆满!

长沙人才市场先进制造业人才专场招聘会昨举行 3月2日起5场专场招聘 将带来17条产业链上更多重点企业优质岗位

长沙晚报2月24日讯(全媒体记者 李静 一。现场除了精准摸排的优质岗位之外,还 通讯员张甜)猜灯谜、抽大奖,吃汤圆、找工 作……元宵节,长沙人才市场热闹非凡,正 在举行的先进制造业人才专场招聘会邀请 70余家企业现场揽才,收到求职简历261 份,初步达成就业意向104人。"吃了元宵, 找到工作,比较圆满!"现场与心仪企业达 成就业意向的徐先生十分开心。

#### 烟火气:找工作还能吃汤圆庆元宵

本场招聘会是由市人社局及市工信局 主办的"兴制造·固根基"第四届千企万岗 云聘会暨长沙人才新春招聘月系列活动之 有企业HR直播带岗,在线观看人数11万人 次。主办方还准备了猜灯谜抽奖赢取小礼 品、品尝汤圆等活动,让求职者在寒冷天气 里感受到长沙人才工作的人情味。

"我们希望通过这种方式,吸引更多求 职者尤其是年轻劳动者走出家门,到线下招 聘会了解岗位详情,当面与企业招聘负责人 沟通交流,提升求职效率。"长沙人才市场有 关负责人介绍,从招聘工作实际情况来看, 线下招聘会的求职成功率往往高于线上,也 有利于求职者更加深入地了解行业趋势和 岗位需求。

这一观点得到现场不少企业招聘负责 人的赞同。"线上投递简历确实更方便,键盘 一敲短短几分钟就能提交好几份简历,但需

要长时间等待回复,造 成信息差。"浏阳市中 洲烟花集团有限公司 人事经理罗平拿出手 机向记者演示,



鸣的引擎声,2辆12米长的黄色 吹雪车驶入岳阳临湘段高速路 进行除冰雪作业。"霸气"的除 冰雪效果引得交警和高速路管 理人员连连惊叹, 从未见过这

长沙晚报2月24日讯(全 路面上厚度5厘米至20厘米不 等的冰层和雪堆瞬间腾空而 起,被高速气流吹至路面两侧, 高速道路立马畅通。

目前,湖南机场已配备22 台航空器除冰车、20台道面吹 雪车等各类应对低温雨雪天 气的"硬核神器",为全省机场 运行保畅通、保安全。据悉,航 空吹雪车搭载战斗机发动机。 核心区域温度高达600摄氏 度,瞬间推力很大,吹雪直径 达60米,相较于传统除雪方 式,除雪效率提升近一倍。

在现场指挥小组的部署 下,机场除雪队伍在较短时间 内,就清除了10公里路段积 雪,被堵在高速路上的数百台 车辆有序驶离。

社长 总编辑:洪孟春 社址:长沙市芙蓉区晚报大道 267 号 邮政编码:410016 值班编委 梁瑞平 值班主任 邓伟进 本版责编 邓伟进 美编 戴莹芳 校读 李 乐